

上海国际商事法庭揭牌成立

发布《上海国际商事法庭规程(试行)》和《上海国际商事法庭协议管辖示范条款》

□ 记者 胡蝶飞 实习生 曾奇桐

本报讯 上海法院如何为国家重大战略实施提供精准司法服务与有力保障?如何打造国际商事纠纷解决优选地,提升中国司法在国际上的影响力和公信力?近日,经最高人民法院和上海市委编委批复同意,上海国际商事法庭在上海市第一中级人民法院揭牌成立。记者了解到,法庭将集中管辖原

应由上海市第一、第二中级人民法院管辖的一、二审涉外商事、仲裁司法审查等案件。

上海是我国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市,同时也是世界银行评估中国营商环境的样本城市。市委明确要聚焦“五个中心”建设,全方位大力度推进首创性改革、引领性开放。随着上海“五个中心”和浦东引领区、自贸试验区及临港新片区

建设的深入推进,这对上海涉外审判机制的专业化、国际化提出了迫切需求。在此背景下,设立上海国际商事法庭,具有重要的意义和影响。

当天,上海市第一中级人民法院召开“上海国际商事法庭成立新闻发布会”,介绍上海国际商事法庭成立的背景意义与功能定位,通报上海国际商事法庭的案件管辖范围,发布中英文版《上海国际商事法庭

规程(试行)》和《上海国际商事法庭协议管辖示范条款》。

据介绍,上海国际商事法庭的功能定位,主要包括在履行审判职责方面,依法对涉外商事案件进行集中管辖;在改革创新方面,探索完善与高水平制度型开放更加适应的国际商事审判机制;在提升解纷效能方面,积极构筑更加专业高效的国际商事纠纷解决体系。为保障上海国际商事法庭高质

量运行,上海国际商事法庭将实施一系列有力举措,在人才配备方面,以人才为驱动,建设涉外审判人才高地,着力打造高层次涉外审判人才培养体系;在科技支撑方面,紧紧依托上海数字法院建设成果,引入人工智能、大数据、区块链等前沿科技成果,构建智能化审判管理系统;在制度保障层面,精心制定贯穿立案、审理、送达、调解等全流程的涉外审判规程。



老人遭遇“共享屏幕式”电信诈骗 “一键关机,紧急止付”保住了49万元

□ 通讯员 杨晓俊

本报讯 老人遭遇“共享屏幕式”电信诈骗,卡内49万元被骗子从定期转为活期,千钧一发之际,民警及时止付,成功避免了老人的财产损失。

去年12月30日,黄浦公安分局打浦桥派出所接到辖区某医院报警称职工疑似遭遇电信诈骗。民警到现场后碰到了正在

电话进行银行卡挂失的当事人李阿姨。从其同事口中民警得知,几分钟前李阿姨接到自称“抖音”平台客服电话称要帮其取消会员付费功能。“我看到李阿姨正在转账,二维码也出来了,还在刷脸认证,我就直接帮她手机关掉了。”为防止钱被转走,民警将惊魂未定的李阿姨带回所内紧急开展止付工作。

“你的49万元大额定期

存款已经被转成活期了,再晚个几分钟,钱就要被转走了,现在我们帮你银行卡冻结了,钱没有损失。”这时,李阿姨悬着的心才放了下来。原来,骗子让李阿姨通过链接下载了一款名为“认证会议”的远程操控APP,试图远程操控手机进行转账,所幸李阿姨同事的一键关机,民警紧急止付等操作成功阻止了巨额财产的损失。

81克黄金快递包裹被紧急拦截

徐汇警方成功挽损

□ 记者 季张颖 通讯员 陈勇

本报讯 81克金条,价值6万余元的“黄金包裹”,就在到达收件地的前一刻,被警方紧急拦截。近日,徐汇警方在辖区快递公司的协助下,为被害人成功挽回了损失。

“民警同志,不好了,我妈妈把家里的黄金都拿出去了。”

去年12月5日晚上,田林新村派出所接到辖区居民张先生的报警求助,称家中黄金不翼而飞,询问其母亲,没想到她却支支吾吾、闪烁其词。派出所民警立即赶到现场了解情况。

原来张先生的母亲在前一天遭遇电信诈骗,当日派出所民警获悉该警情后立即上门开展反诈宣传,要求老人与诈骗分子切断联系,并告知了张先生等家人,共同开展劝阻工作。没想到老人被诈骗分子深度洗脑,表面对民警和家人的反复劝阻点头称是,实际依然深陷其中。

民警到场后,再次与被骗老人进行了沟通,但是老人态度冷淡,极不配合,不愿意将手机解锁让民警和家人了解情况,更不愿意告知家中黄金物品的具体去向。

在沟通受阻后,派出所民警随即想到从调阅小区公共视频下手,可能找到突破口。于是发现被害人于当日中午,独自一人外出将一个包裹交给快递员。根据这一线索,民警立即和该快递公司取得联系。该快递公司接到警方的协查指令后,立即启动相关预案,发现该快递已抵达外省市,即将于第二天一早被派送。

最终,在快递公司的配合下,该快递包裹被成功拦截。2024年12月9日,装着81克黄金的包裹顺利返回张先生家中。

上海建成146个星级母婴室

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨日,记者从市卫健委获悉,截至2024年底,本市共建成146个星级母婴室。为更好满足市民群众对公共场所文明哺乳、婴儿照护的需求,上海将母婴设施建设管理列入2024年市委市政府完善生育支持政策体系的一项重点工作。

2023年2月,市卫健委、市文明办、市妇儿工委办、市发改委等14个部门联合印发《上海市母婴设施建设和管理办法》,将公共场所设置方便哺乳母乳、婴幼儿护理和保护妇女儿童隐私的专用空间列为本市母婴设施的重要组成部分,并对母婴室的设置场所、设置要求等提出细致规定;2024年5月,市卫生健康委

会同市文明办等14个相关部门制定《上海市公共场所母婴室星级评定方案》,并组织开展星级母婴室评定工作。

经过自评、复评等环节,综合考虑母婴室设置情况、面积、内部配置、环境卫生、导向标识、管理维护、设施配置、舒适配置等要素,全市共评定146个星级母婴室。其中,五星级母婴室18个,四星级母婴室55个,三星级母婴室73个,覆盖了购物中心、百货商场、机场、医疗卫生机构、文化体育场馆、公园、游乐场、社区卫生服务中心等公共场所。

记者了解到,对于发现已关闭、挪作他用或者与申报情况不符合的母婴室,将督促其及时整改。经再次验收仍不符合要求的母婴室,将降低或取消其星级。

建立标准化检查评分制度

宝山检察院通报安全生产领域检察工作情况

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨日,宝山区人民检察院召开“以高质效履职守护安全生产”新闻发布会,通报该院近四年安全生产领域典型案例及相关工作情况。

记者会上获悉,2021年1月至2024年12月,该院受理的造成亡人结果的危害生产安全刑事案件中,审查逮捕5件9人,其中批准逮捕2人,不批准逮捕7人;审查起诉19件31人,其中提起公诉18件29人,不起诉1件2人。

针对安全生产领域突出问题,该院与公安机关、应急管理局等部门会签《关于办理危害生产安全犯罪案件加强法律监督与协作配合的实施办法》,设立安全事故调查检察官办案组,由检察长率领安全事故调查检察官参与事故调查7次,

依法开展引导取证、行刑衔接、线索移送、源头治理等工作。

此外,该院聚焦金属加工行业安全事故易发等问题,在金属加工行业开展了为期三年的专项治理行动。记者了解到,该院与区应急管理局会签《关于协作配合共同推进治理城市公共安全问题的实施办法》《关于加强协作配合推进生产安全事故调查工作的意见》;同时,向行业协会制发检察建议书,提出开展专项整治、建立评比机制等建议,行业协会为金属加工行业定制标准化检查评分制度。

在加强小型工程领域法律监督和综合治理方面,该院依托“涉安全生产的特种作业操作证”大数据法律监督模型,对数据比对发现的安全生产资格证书制假、售假、用假等违法线索进行调查核实,有效遏制假证危害。